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Öradea (Nagyvárad), A. lanca (Kossuth-u) 10. Telefom: 380. 1933 Junius 19 

Az európai politika szenzációja: 

A találkozás mögött ifontos diplomáciai küldetésről irnak a kül- 
földi lapok, Gömbös azonban gazdasági tárgyalást emleget. Ausztri- 
ában fejetetejére állott minden. Bomba robbant Klageniurtban is 

Szó sem lehef Anschlussról! 
Gömbös berfini utja mögött európai jelentőségü események huzódnak meg. A 

békés „Anschluss", terve,mely az osztrákok érthető és jogos porosz-ellenes magatartá- 
sán bukot tmeg, uj helyzetei teremtett Hitlerék szamára. Ausztria huzodózása a ne- 
met gyarmatositó szellemtől érthető, de éppen ugy érthető Magyarország és az összes 
nagyhatalmak idegessége a német terror játtán mely erőszakkal akarja elfoglalni A- 
usztriát, Gömbös berlini utazása mögött idegen megbízás áll és a magyar miniszterel- 
nök utjának célja vétót emelni Hitlernek. 

Dollfuss Párisban 
Páris, jun. 17. ( zus jelenetek még fokozódtak, amikor a 

! Dollfuss osztrák szövetségi kan szocialisták is beleavatkoztak a verekedésbe 
eltér Londonból jövet pénteken Párisba er- A tettlegességekig fajult mcidens miatt a 
ezett, ahol tisztelgett Lebrun elnöknél, - ; . ln h jdő 

majd hosszasan tanácskozott Daladier mu- tartománygyülés ülését csak hosszabb i 

Hat hónapi börtönnel sujtjak 
Ausztriában a politikai bünösőö. 
ket 

Becs, jun. 17. 
Az osztrák kormány legujabban egy 

rendeletet adott ki, amelyben ujból megne- 
heziti a politikai propagandát. A rendelet el- 
tiltja a plakátok kiragasztását, röpcédula- 
osztogatásokat s bejelenti azt is, hogy min- 
den politikai vétkezet 

hathónapi fogházzal lesz sujtva. 
Nagyon érdekes az a rész is, amely előirja, 
hogy a párttagok személyükkel s vagyonuk- 
kal felelnek a párt cselekedeteiért. 

Kormánykörökben remélik, hogy a ren- 
hiszterelnökkel és Paul Boncour külügym.. után lehetett folytatni. I deletnek meg lesz a kellő hatása. 
niszterrel. Denfuss szombaton éjjel érkezik Gömbös Berlimben 

: Berlin, jun. 17. Az osztrák kancellár a francia sajtó Gömbös Gyula penteken délelőtt váratlanul elutazott Pestről és Bécsen ke. munkatársainak nyilatkozatot tett és kijelen resztül Muünchenbe érkezett. Az állomasról egyenesen a münecheni repülőtérre érkezett, tette, hogy az utóbbi napok merényletei da- ahol Hitler személyes használatára szolgaló bárommotoros Junkers repülögépen Ber- 
sára Ausztriában nyugalom van és a kor- linbe utazott, ahová pénteken éjjel 11 órakor érkezett meg. Szombat délután felkereste mány a helyzet ura. Habicht birodalmi kép. Hitlert és két órán keresztül tanácskozott vele. Este a nemzeti szociálista párt többi viselő kiutasitásával összefüggően Dollfuss Vvezéreivel találkozott. A váratian berlini utazás szenzáció erejével hatott, közölte, hogy Habicht személyét nemkivána- 
tosnak tartottak s felszólitották, hogy hang- 
Ja Ausztria területét. Minthogy a szép szoe. Kezajlott a „earanista gyülés Piatra Neamtban 
nak nem engedett, ezért kényszerültek vele 
szemben a hatalmi eszközhöz nyuli. 

Bécsben osztatlan örömet keltett Dou. Fehér 0V0 Járja be o dovál 
Zuss párisi sikere és az osztrák politika han- 

ss Codrsanu és széditi a parasztokat is arra vall, hogy Franciaország minden 
krejével Ausztria támogatására siet. A 300 
millió frank óriási megkönnyebbülést hoz- 

az országra éz a en végrehajthat. Piatra Neamtiban tegnap folyt le a 
zabás jasági tervei nemzeti parasztpárt taranista csoportjának 

agyezi elt gyülése, melyről már tegnap hirt edtunk. A 
. gyülésen résztvettek Mirto Voicu Nitescu s 

Rotrány z alsó-tusztriai tarto. = joanitescu miniszterek, Costachescu 
mánygyülésen a szenátus elnöke nyitotta meg a gyülést. 

Bécs, jun. 17. Kijelentette, hogy kask csopor- 
Az alsó ansztriai tartománygyülés pen- tosultak mozgalma nem partbontási akció 

lek déluntán megtartott ülésén hangos hanem foglalkozni kivánnak azokkal a prog- 
Incidensek játszódtak le. A felszólalások fo- ramokkal, amelyek a kormány maunkája ele 

B szociaüsta tagok éleg támadásokat intéz- 

vált vita végül Fizet a CFR. 
"ségekre vezetett és a két párt Eukarest, jun. 1.. 

emberei formáliaan varekedni kezd A CFR vezérigazgatósága a hónap vé- 

Az inzultusok egymást érték és a tumultuco- I ge felé megkezü a belfoldi és kültöldi ado- 

Bukareet, jun. 17 élő akadályként tornyosulnak. Costachescu 
ezután támadta a szélsőségeket. 

Macarescu a következő feiszólaló kü- 
lönösen a Vasgárda propagandaája ellen kel 
ki. Codreanu fehér lovon járja a vidéket és 
a parasztoknak birtokokat gér. Buhusiban 

a templomba imába foglalják mindennap 
Codreanu nevét. A kormány 1s mulasztást 
követett el, amikor nem jutatta földhöz a 
környék fökdmüves lakosságát. 

/ 

ságainak a kifizetését. Elsőnek 30 millió lejt 
utal ki a vezérigazgatóság, amelynek na- 

gyobbrészét belfökdi hitelezők kapják. 



Gömbös kildefése 
A politikában szinte villamlásszerüen 

hatott az a hu, hogy Gömbös Gyula magyar 
miniszterinök Berlinbe utazott. Amikor ezek 

sorok napvilágot látnak, a történelmi pil- 
atnak vége: Gömbös már beszélt Hitler. 

rel. Hogy mi áll a nem várt találkozás háta 
mögött, arra csak sejtéssel felelhetünk, hi- 

szen ki merészel ma pozitivumokat állitani a 
politikában. Csak következtetéseket mond- 
hatunk el, csupán benső megértésekről ad- 
hatunk számot, azonban 1 ezekből is tisztan 
bontakozik ki előttünk a találkozás nagy- 
szerüségei. Hitlert az oszerák események el- 
fajulása miat Gömkböés Gyulával figyelmez- 
tetik a nagyhatalmak. Lehet, hogy a ma- 

gyar miniszterelnök Hitlernek tudomására 
hozta azt, hogy egy benső zavarokkal birko- 
zó Ausztriában esetleg rendet kell teremteni 
és ezt a rendet éppen magyar honvédek lesz. 
nek hivatva megcsinálni. Az is lehet, hogy 

Gömbös egész nyiltan feltárja Hitler előtt 
azokat a következményeket, amelyek a meg- 
valósulás stádiumába lépnek, ha Hitler nem 

hagy fel az ausztriai zavarkeltéssel. 
Mindenesetre egy bizonyos: a kis Ma. 

gyarország vezető szerephez jutott. Gömbős 
Gyula, a magyar miniszterelnök lett a nagy. 
hatalmak futárja és jelen pillanatban Göm- 

bös államférfiui bölcsességére bizatott az, 

hogy Hitlert vissza lehet-e tartani az esetje- 

ges baklövésekől. Gömbös ezt a megbizatast 
annál szivesebben teszi meg, mert hiszen a 

revizió kérdésének pillanatnyi ellankadása is 
Hitler durva és poroszos fellépésének kö- 
vetkezménye s bizonyos, hogy Gömbös Ber- 

ünben erre is rámutat. 
A mai nap tehát valoban bövelkedik 

szenzációkban. A kis és lerongyolódott, de 

becsületben élő és erkölcsi törvények alap- 

ján álló Magyarország közvetit Hitler és a 
nagyhatalmak között. Hogy mi lesz, az ered- 
mény? Ki tud erre válaszolni ma. Az idő 
azonban meghozza majd a maga feleletét. 

Felmenifették Kremner Miklósí 

Rövid, de annál örömtelibb hirt röpitett 

szét a táviró Erdélyben: a kolozsvári tör. 

vényszék felmentette Kreuner Miklóst, a 

magyar ujságirás egyik legnagyobb kepvi 

selőjét. 
Én is boldogan zártam lelkembe az öröm. 

hirt. Én is megörültem a hirnek, mert ha 

vaaki ismeri Krennert, én ismerem és soha 

tisztább lelket, ideálisabban gondolgodo uj. 

ságirót és igazabb embert, nálánál nem 1s- 

mertem. Ember, aki egy életen át küzdött a 

magasabbrendü ideálokért, ujságiró, akinek 

tolla mindi gbátran állt fajtája védelmére. 

Ez volt Krenner Miklós. De közel éreztem a 

lelkemhez azért is, mert magam is vallot- 

tam, hogy a magyar és a román egymásra- 

utalt két nemzet, amelynek előbb-utóbb ke- 

zet kell fognia, ha azt akarja, hogy meg- 

maradjon. Vallottam és hirdettem én is, 

hogy ezt a megbékélési munká, nekünk er- 

délyieknek kell beinditanunk. Hogy Kren- 

ner is, én is ezért a nemes célért odaütöt- 

tünk, ahova kellett, az csák természetes. 

Nem lehet kiméletesen bánni a gennyes seb- 

bel, ha meg akarjuk gyógyitani a testet. 

Krenner egy életen át hirdette a testvé- 

riséget és verte a hidat a két nemzet közt, 

de az eredmény mindig sajtóper és román 

hirlapi támadás volt. 

Most a független biróság felmentette 

Krennert. Ez a felmentés azonban sulyos 

itélet azok felett, akik román részről eddig 

minden igaztolu magyar ujságiró felett 

meg akarták kongatni a halálharangot. Bár 

oakulnának ezek a sovén és rövidlátó román 

zsurnaliszták és patrióták és Krenner fel- 

mentése uj, becsületea idők kezdetét jelen- 

tené. 

ásán pénzt adtak Szekálnak, azzal, 

I Ime a székelyfőldi „kulturzóna" hatása 

Bukarest, jun. 17 
Gusti közoktatásügyi miniszter már hó- 

napokkal ezelőtt elhatározta, hogy szemé- 
lyesen győződik meg arról, hogy az ország 
egyes is' oláipan miyen eredményeket érnek 
el. Gusti meglepetésszerütn folytatta ezeket 
a vizsgálatokat és még nagyobb meglepetés 
volt, hogy első utja éppen a Székelyföldre 
itt is a magyar tannyelvü, jórészt felekezeti 
iskolakba vezetett. A közoktatasügyi mi- 
niszter már utban hazafelé azt mondotta az 
üjságiróknak, hogy nincs megelkeedve a 

a kor 
Temesvár, jun. 17. 

A rendőrség tegnap rajtaütésszerüen 
házkutatást tartott a Temesvár perifériájan 
levő Schnapp-telepen. Kelemen Zsuzsa nevü 

nő lakásán kommunista röpiratokat és sok- 
szorositógépeket találtak. Kelemen Zsuzsa 

kivül személyén letartóztattak egy Löbl 

Ermihalyfalván 

Ziah, jun. 14. 
Az érmihályfalvai csendőrseg hosszas 

nyomozás után két megrögzött tolvajt fo 
gott Albert Imre és Bihary Gábor szemé. 
lyében. A foglyokat egy zárt helyiségbe ve. 
zették és őrizetükkel Székál István éjjeli ort 
bizták meg. A foglyok zárkájuk egyik nyi. 

hogy 

Szeged, jun. 17. 
Szeged ritka esemény tartja izgalomba. A 

szegedi székesegyház 150 mázsás óriás ha- 
rangja, harangzugás közben lezuhant, át- 
ütötte a toronytetőzetet és irtózatos robaj 
közben a harangozó fülkére vágódott. 

A fülkében bent tartózkodott Papp Ist- 
ván n harangozó, egy ministráns fiuval együtt 

varadon 
A Templom-téren tegnap délelőtt sulyos 

szerencsétlenség áldozata lett Tordai Mária 

Velencepart 39 szám alatt lakó leány. Egyik 
Kolozsvári uccai mészárosüzletben volt hust 

vásárolni és hazafelé menet a Templomtéren 
ERDELYI 

MAGYARSAÁG 
át akart menni a villamos sineken. Ugylát- 

szik, nem figyeli, mert nem vette észre z 

gronak a böriönbő 
A csendőrség azonban másnap már eltogta az egyik foglyot 

keritsen bort. Az éjjeli 0 őr releget tett a ki- 

E 

e Busti miniszter: A székely iskolás gyerme- 
kek nem tudják, mi Remánia fővárosa 

tapasztaltakkal. 
A miniszter most nyilatkozott, hogy a 

székelyföldi iskolák tanrendszerének teljes 
megváltoztatására van szükség, mert vol- 
tak az elemi iskolák magasabb osztályaiba 
járó gyermekek, akik azt sem tudták hogy 
mi Románia fővárosa és azt mondották, 
hogy Bukarestről sohasem hallottak. A mi- 
niszter még nem nyilatkozott, hogy milyen 
intézkedésekre készül, mert azokat valószi- 
nüleg csak szeptemberben az őszi iskolai 
szezon megkezdése előtt fogja kiadni. 

Felfedezie a lemesvári rendőrség 
ommunislák nyomdáját 

Temesváron is egy marosv. sárhelyi kurir irányi oa a mozgalmat 
Márton nevü marosvásárhelyi kommunistát. 
aki elfogatása pillanatában el akart tépni 
egy papirlapot, valamint Gergezan Honát, 
Rosenberg Bébit és Merbl Jözsefet. A Löbl. 

nél talált papirlapon a kommunista ifjumun- 
kásoknak megszervezésére vonatkozó uta- 
sitások szerepeltek. 

úrt ésmeg- 

vánságnak, bort hozott és hármasban inni 

kezdtek. Amikor a foglyok látták, hogy az 
őr teljesen elázott arra kérték, hogy nyujt- 
son be két karót, ami hamarosan meg is 
történt. A karók segitségével aztán a fog- 
lyok fetörték az ajtót és megszöktek. Sze. 
kál másnap elfogták és Zihalra szállitottak, 
ahol átadták az ügyészségnek. Az ügyészség 

elrendelte az előzetes letartóztatását. 

Leszakadt a szegedi fogadalmi 
templom 150 mázsás harangja 

A borzalmas suly összemorzsolta a harangozó lülkét 
és a harangozó az utolsó percben menekült meg 

A zuhanás zajára kimenekültek a fülkéből 
és alig értek ki, a harang szétmorzsolta a 
fülkét. Ha egy másodpercet késnek, a ha- 
rang agyontapossa öket. 

A városban nagy a riadalom és az egy. 

szerübb emberek Isten ujját látják za eze. 

ményben. 

sulyos villamosgázolás Nasv. 
Elütött a villamos egy ! 
akinek lelszakadtak az 

lalig pár lépésnyire közeledő 4-es számu v 
lamoskocsit. 

Szerencsere a villamoskocsivezető nama 
vesztette el lelekjelenletét és erősen fake- 

zett, ugy hogy a kocsi elütötte a leányt, azos 
bLan csak 

zuzódást szenvedett a bal alsókarján. 

. 

i



Az uj konverziós 
förvény égre- 

hajfási utas fása 
ööttta : zto 

A vagyon vidéki jellege annak közigaz- gatási ehelyezésétől függőleg van meghata- 
ozva. 
A falusi és városkörnyéki körletbe tar- tozó javak vidéki javaknak tekintendők. vaka várorokban levő javak városi javak- nak tekintendők, ha az iilető községnek 1930 január 1. előtt városi jellege volt. 1. szakasz. Városi tulajdonosok a tör. vény értelmében mindazon adósok, akik a fenti 2. és 3. szakasz előirásai alá nem es. 
nek és birtokában vannak egy valamely vá- 
ros körzetébe eső ingatlannak, feltéve, hogy 
a városnak ezen jellege már 1930. január 1. előtt meg volt. 

Kikre nem vonatkozik 
s ; a törvény? 

5. szakasz. A törvény rendelkezései nem 
vonatkoznak: 

a) 1. Az állami, megyei, városi, községi, 
autonom pénztárak, kereskedelmi és mezo- 

jellegü követeléseire, az házközségek, 
iskolaszékek, kórházi jötékonyaagi ezsegek 
nyek (magánkórházak előljárósága, a jassi 
Szent Spiridon kórház gondnoksága, a Bran. coveni kórházalapitvány és a Beldinan Elena 
kórház, Barlad) követeléseire, bármilyon ter- 
mészetüek is ezek, továbbá azokra a követe. 
lésekre, amelyek a szövetkezeti törvény alap. ján müködő tanitói és lelkészi bankok sa- ját tagjaikkal szemben állanak fenn, 
2. A törvény keltekor kiskoru hitelezők követeléseire, amelyek a mezőgazdasági te- 

J rületek eladási árából maradtak fenn, vagy 
a birói hatóságok engedélye alapján tőkéik elhelyezése folytán jöttek létre. 
3. A városi földhitelintézetek követele- 

seire, amelyek speciális törvények alapján müködnek a papirokban felvett jelzálogköl 
csönökre.e.. 

Ezen társaságok kötelezve vannak, hogy 
kivánságra a fizetési határ:dőt meghosszab. 
bitsák, minden olyan kölcsönre nézve, amely tiz évnél rövidebb időtartamra vétetett rel. 
A. Az idegen nemzetiségü társaságok 
vagy fizikai személyek követeléseire, ha 
ezek közvetlen hitelezők, vagy ig, na 
zsiró, vagy engedményezés folytán 1931. 
szeptember 18-a előtt jutottak a követelés 
birtokába. 

Az átruházás csak abban az esetben el- 
lenvethető az adós adós által, ha a polgári 
törvénykönyv 1182. szakasza értelmében 
pontos kelettel tud szolgálni. 
AAz idegen nemzetiségü fizikai személyek 
alatt nem értendők azok, akik az országban 
laknak és semmiféle más 
nem rendelkeznek. 
b) . A kegydijakra és évjáradékokra, 
külön 150 ezer lejig bezárólag. 
2. Házastársak között, válás esetén a 

rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák (kis. 
és nagykoruak) követeléseire minden adósra 
hozományi visszatéritésére a gyám által a 

kiskoruak vagyonának visszatéritésére. 
3. Bérleti szerződésekből származó be- 

rekre... 
4. A kézi és szellemi munkateljesitmé- 

nyekért járó dijazásokra. 
5. A magánszemélyek altal tizotendő 

(Folytatjuk) 

Kolozsvári és for- 

dai megbizoffunk 

M h János, címe: Cluj, str. Aven- 
turjoaaa fkalandos u) 4. és Turda, 
str. Rázboieni (Liget-sor) 9. 

1933. 

fizetésekre és nyugdijakra. 1 

Oriási 

Dés, jun. 17. 
A gyakori esőzések, valamint a pentek 

délelőtti felhőszakadás Désen nagy károkat 
okozott. Rülönösen a Köves ucca környe- 
kén pusztitott a viz, mível több alacsonyab- 
ban fekvő házba is behatolt és teljesen tönk- 
retette a butorokat. A károsultak között a 
legnagyobb vesztesége Barcsa Karoly sze- 

Szirájkolnak az 
Csak akkor vesznek 

rendelt éruk értékének legalább 

egy nagyhkárolyi 
Nagykároly, jun. 16. 

Majdnem végzetessé váló féltekenyseégi 
dráma játszódott le Nagykárolyban. A dra- 
maá Ildozata Molnár Sándor munkás és a 
felesége. 

Molnár igen takarékos és szorgalmas 
munkás volt és minden szombaton utoisó ba- 
niig odaadta keresetét feleségének, azonban 
a pénz nem minden, mert az asszony nem 
igen volt férje-urával megelégedve. Felte- 

Kiskereskedők figyelmébe! 

Bukarest, jun. 17. 
A pénzügyminiszterium julius elsejeig 

adott haladékot a kiskereskedőknek arra, 
hogy üzleti könyveket szerezzenek be és azo- 
kat a pénzügyi hatóságoknál felülbélyegez- 
zék és hozzálássanak a könyvek szabály- 
szerű vezetéséhez. Ezt a rendelkezést szá- 

ha az áruk érlékének felét előre kifizelik 

................ 

Julius elsejétől kezdve a kiskeres 
kedőknek is könyvet kell vezeiniök 

mos kiskereskedő még nem teljesitette, no. 
lott most már bizonyossá vált, hogy ezt a 

Béecs, jun. 17. 
Bécsben a marhavásár 1956 aro.os fel- 

hajtásából 122 darab volt magyarorszag! 
származásu. A nagyobb kinálat kevetkeztée. 
ben általában 5-10 garassal estek az érak. 
A gyengébb minőségü marhák és bikák tar 
tott árakon, a kicsontoznivaló pedig 5 ga- 

z zzzzzzezzzzzzzomezzzzmszzzamzyeczzzzzzemmzmmazekálemtszas Bamezeetlezts KE 

Jó ára van a román sertésnek Prágában 

rassal drágábban kelt el. A sertésvásárra 

kárt okozott 
Désen a felhőszakadás 

Egy csizmadia mesternek teljes lakásberende- : zését elvitte az árviz 
gény csizmadiamesernek van, kinek nem- 
csak lakásberendezését vitte magával az ár, 
hanem a mühelyében levő összes szerszámok 
és talpok is megrongálódtak. A pretektura 
látva a viz okozta veszedelmeket, katonasá- 
got vezényelt ki, hogy védelmet nyujtsanak 
a rettegésben levő lakosságnak 

..:.::: 

állami szállitók 
részt az árlejtésen, 

terjesztettek be a miniszteriumba. Ebben kijelentik, hogy ne mivépesek hitelt nyajtavi és a szállitást csak abban az esetben vállalhatják, ha az állam a megrendeléskor a meg. 50 százalékát előlegképen 

Féltékenyséni vahamában marói 
öntötte férjét, majd öngyikös lett 

kifizeti. 

luggal le- 

asszony 
kenységgel gyötörte állandóan a béketürő 
embert. 

A napokban ismét elővette féltékenységi 
rohama, amire a férj ingerülten válaszoit. 
Az asszony se maradt rest, szót szó követett, 
mire az asszony a mosáshoz készitett maró- 
szódát vágta férje arcába. Cselekedetétől 
azonban annyira megijedt, hogy az üvegben 
levő lugot maga itta meg. A marószóda su- 
lyos égési sebeket okozott a házaspáron. 

* 

kötelezettséget semmiféle közbenjárás nem 
változtathatja meg. Miután a könyvvezetes 
dátumtól már csak néhány hét válasz el, 
nyomatékosan a kiskereskedők figyelmebe 
ajánlja azt, hogy julius elsejéig feltétlenül 
szerezzék be a szükséges lebélyegzett köny- 
veket, nehogy a pénzügyi közegek kénytele- 
nek legyenek birságot kiróni. 

hajtottak fel. A felhajtásban 18223 darab 
darab zsir és 9 darab hussertés volt ma. 
gyarországi származásu. A vásár irányzata 
tartott volt. 

Prágában 200 darab magyar sertés volt 
a vásáron. A magyar zsirsertések pedig 
8-8.50 cseh korona áron keltek el kilogram- 



REGENY A 
leány Wa a 8 

leánya 
Ekkor keserüen mosolygott s visszaha- 

nyatlott párnájára. A pihenő végével most 
már egy kérdéssel többet intézhetett miss 
Seggonauxhoz. 

XVI. FEJEZET. 
Nem hallatszott megelőzőleg nagyobb zaj 

mint amennyit a füvet cirógató szél csinál. 
Ez is beleveszett a csöndbe. Aztán ujra kez- 
dődött, de ekkor már távoli vizesés morajá- 
nak hangzott s utána megint a csöndbe ve- 
szett. Mélyebb és hangosabb zengéssel Ke- 
rekedett föl ismét, mig akkora zugássá nö- 
vekedett, amilyen a sziklaparthoz csapódó 
vad hullámverés zaja. 

Csönd lett ujra. 
Megint feltámadt, mig olyanná lett, 

mint a mennydörgés, - ropogott, visszhang 
zott, bömbölt kavargóan. 

Csönd. 

zott, bömbölt kavargóan. 
Csönd. 
Akkor, mint gyönge visszhang a szi- 

getről, egyetlen dobütés jött át feleletül a 
tónak még csillagfényes vizén, amit csakha- 
mar zavaros beszédzaj követett, majd uszó 
csónak evezőcsapkodása, mely gyorsan par- 
tot ért s a parton egy ember állt a fekete 
fák alatt, aki Abalának nevezte magát és 
vele száz meztelen vadember meg husz te- 
herhordó.. azaz a zidegen Masunguval, a- 
Kivel mult éjjel találkoztak a rengetegben, 
- azzal a Masunguval, aki nem ismeri a 
félelmet, pedig öreg és nyápic - de mégis 
nyugodtan mosolyog a hajál szemébe. 

Akármilyen volt is a Recco igazi jelle- 

me, meg kellett hagyni, hogy csodálatos volt 
a bátorsága. Négy nap mult el azóta, hogy 
megpróbálta rábeszélni Jeanne Seggonauxot 
hogy hagyja ott Dyket, de mivel a leánynak 
szilárdabb volt az elhatározása, Recco föl- 

szedette a Wachugabeliekkel podgyászát és 
nekivágott északnak. 

Akármennyire hitt is befolyásában 
Schomm fölött mégis tudnia kellett, amikor 
fölkerekedett, hogy most tiszta tudattal a- 
zoknak a vadaknak szolgáltatja ki magát, 
akik felkoncolták kiséretének felét, megse- 
besitették Dyket és összevagdostak a belga 
kereskedőt. 

Recco viselkedése mégis változatlanul 
nyugodt maradt még akkor is, mikor a szó- 
zat megszólakt fölötte a vadonban, kikérdve 
őt a Kilétéről és szándékairól, miközbpen a 
Wachugabeliek megvetésre méltó rémülettel 
lapitottak mellette: 
- Ti vagytok a Nagy Fehér Király 

emberei? - kérdezte. 
- Kveli, kweli - felelte a t szózat. 
- A Nagy Fehér Király az én jó ba- 

rátom, - kiáltotta Recco. - Vigyetek hoz- 
zá, mivel üzenetet hozok neki! 

Végre előjöttek a fák mögül és hallga- 
tagon állták köröskörül a tábort, beolajozott 
tagjaik fénylettek a tüzvilágnál, a lángok 
visszacsillantak a dárdahegyekről, mintha 
máris vérbe volnának áztatva. Magas, ösz- 
tövér fickók voltak, de a néger származás 

erősen keveredett bennük szemita jelleggel, 
ezt mutatta felötlően keskeny orruk és aj. 

kuk. Mindnyájan meg voltak bélyegezve a 
leopárdkarom jegyével, 

Recco csöndesen állt ott, a tüznek tart- 
va hátát, f egyvertelenül, védtelenül és szája 
szögletében mégis fölényes, hanyag moso- 

lyával. Nyugodtan nézett farkasszemet Aba- 
lával, a vezérrel, aki előlépett és mellének 
szegezte dárdáját. 

Fegyvertelen vagyok, - mondta ki- 

mwahii nyelven, 
( Folyt köv.) 
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Marosvásárhelyt 

Szenf a béke 

gyar Pári között 
Marosvásárhely, a 17. 

A Magyar Párt marosvásárhelyi tago- 
zatának intézőbizottsága ülést tartot és azon 
foglalkozott Bernády György dr. visszalé- 
pésével a Magyar Pártba. 

nek körülményeit és előadta, hogy Bernády 
György dr. csoportja, a demokratikus blokk 
milyen feltételek között hajlandó visszatérni 
a pá 

A demokrata blokk vezetői nevezetesen 
azt kivánták a párt vezetőségétől, hogy az 
intézőbizottságban 25, az elnöki tanácsba 

SPORT 

pedig 15 tagot válasszanak be közülök. Ez 
volt a visszatérés feltétele. Az intézőbizott- 
sági ülés tagjai rövid tanácskozás után el- 
fogadták a demokrata blokk kivánságait és 
igy megpecsételték a békét a Magyar Párt 
és a demokrata csoport között. 

A Magyar Párt és a demokrata blokk 
kibékülésének első eredményeképen a teg- 
napi marosvásárhelyi városi választások al 
kalmávai már a Magyar Párt 
demokrata blokk jelőltjét, Kassay imrét tá- 
mogatták, akinek sikerült is bekerülni az 
állandó városi választmányba. 

Nem megy sSzegedre 
a váradi Törekves 

Nagyvárad, jun. 17. 
„Ember tervez..." mondhatnók most 1s, 

hogy a nagyváradi Törekvés magyarországi 
utja elmaradt. Már minden rendben volt, 
már bizonyos volt, hogy szombaton Hódme- 
zővásárhelyen, vasárnap Szegeden játszottak 
volna a piros-feketék sőt Csaba és Oroshá- 

za is érdekes lett volna, de közbejött a peth 
a prefektus Bukarestben volt s igy a csa- 
pat tagjai nem kaphattak határátlépőt. 

A vezetőség természetesen táviratilag 
lemondta a mérkőzéseket, letoleg kesőbbi 
terminusra halasztotta. 

ngol né nyerte Euróépa 
törvivó bainokságaát 

Budapest, jun. 17. 
Az Európa vivóbajnokságok során teg- 

nap az egyéni női tőrvivást bonyolitották le. 
A bajnokság győztese az angol Neligan k. 
a. lett a magyar Bogáthi-Bogen Erna előtt. 
Bogáthin kivül még három magyar hölgy- 
vivó került be a bajnokság döntőjébe. Meg- 
lepetés az olimpián előkelő helyezést elerő 
Guiness (Anglia) utolsó helyezése. A vég- 

eredmény a következő: 
1. Neligan, Anglia 6 győz. 

Bogen Erna, Magyarország 5 győz. 25 
pott tuss. 3. With, Dánia 5 győz. 26 

tuss. 4. Olsen Dánia 5 győz. 27 kapott 
5. Elek Ilona, Magyarország 4 győz. 6. 
Margit, Magyarország 4 győz. 7. Dany 
git, Magyarország 3 győz. 8. Serrani, Olasz- 
ország 3 győz. 9. Guinnes, Angha 2 győz. 
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Limz. BFerencváros-Schwusrfahr 6:3 
(4:1). A magyar csapat szép játékka!, biz- 

tosan nyerte a meccset. 
Bonn. Bocskai-Bonni váltogatott 2:2 

(2:0). 
Budweiss. Hungária -SPC-Budeovice 3:3 

(2:0). Az eredmény meglepetésszámba megy 

Szeged. Szeged FC-Racing Club Paris 
5:2 (1:2). A nagy ünnepséggel fogadott 
francia csapat csak az első félidőben voit el- 
lenfél, a második félidőben teljesen vissza. 
esett az együttes és a Szeged FC tetszés 
szerint érte el góljait. 

Prágában a Liben és a Meteor közötti 
meccse az előbhi 5:3 arányu győzelmével 

Zinben a Bata a Nachodra vert rá, ered- 

mény 4:2 volt. 
Pozaonyban a Bratislava meglepetésre 

kikapott a Victoria Zsiskov csapatától 192 
Récsben a Rapid és az Ansztria közii 

áöntetlent hozott. Az 

öldi futballeredmények 
erőltetés után sikerült 4:3 arányban győzme 
a müncheni Bayern csapat felett. 

Időjárás 
"0so sOruyeAsz more 

éepi Sejeum ressyitezyáoi nep spazoeu 

Agyonlonta 
magát egy tisztiszolga 

Bukarest, jn. 8. 
Szilágyi Sándor erdélyi magyar fia, id 

Bukarestben teljesitett katonai szolgálatot 

és egy tisztnek a szolgája volt, mellbelőtte 

tagjai is a 
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Szünetelnek a világgazdasági korferencia ülésel 

Némeftorszi 
feli egyi 

x vissza köve- 
ori gyarmafaii 

Anmerika nem járul hozzá a valutaiegyverszünethez. Ossze- 

Ma 
London, jun. 17. 

A világgazdasági konferencia ülései 
szombaton szünetelnek. Vasárnap a konfe- 

rencia összes résztvevői, csaladtagjaikkal 

együtt, több mint kétezer személy V. György 

király windsori kastélyában látta vendégül. 

Az angol sajtó valuta-fegyver. 
szünetről ir 

Páris, jun. 17. 

A napokban Londonból az a feltü- 
néstkeltő hir érkezett Párisba, hogy a világ 
gazdasági konferencián jelenlevő francia, 

angol és amerikai delegátusok között 
„pénzügyi fegyverszünetre" vonatkozó. 
lag létrejött a megállapodás. 

London, jun. 17. 

A Daily Mail a három nagyhatalom meg- 
állapodására vonatkozólag a következöket 

jelenti: 
Franciaország, Anglia és Amerika Nem- 

zeti Jegybankjainak kormányzói elhatároz- 
ták, hogy pénzügyi egyezményt kötnek. - 
Csak a dollár kurzusát kell még megálla- 

pitani. Azt hiszik, hogy a dollár árfolyamat 

4.03 arányban stabilizálják a fontsterlinggel 
szemben. A Times jelentése szerint a dollar 
árfolyamának stabilizálása 4.04 és 4.07 kur- 
zus között fog megtörténni, ehez a megoldás 
hoz - irja a Times - a francia kormány 
is hozzájárult. A Daily Telegraph megemliti 

ogy 
a dollár tényleges kurzusát, a hét vé- 
géig titokban fogják tartani, hogy ele- 

jét vegyék a spekulációnak. 
Londonból jelentik: A vilaggazdasági 

konferencián megalakult a gazdasági és a 

tervezett 
vámfegyverszünethez a résztvevő Gő 
állam közül eddig 47 csatlakozott. 
A konferencián résztvevő államok kö- 

zött nagy az elégedetlenség amiatt, hogy a 

nagyhatalmak teljesen magukhoz ragadtak 

a vezetést és nincsenek tekintettel a kisebb 

országok érdekeire. Minden ellenkező hir- 

adás dacára, 
az Egyesült Allamok, Anglia és Franica 

ország között folyik a tanácskozás a 

vámtfegyverszünet létrehozatala érdeké. 
ben 

s remélhető, hogy meg fog valósulni. 

Amerika cáfol 
Washington, jun. 17. 

! A délutáni órákban Washingtonból a 

leghatározottabban megcáfolták a valuta- 

rögzitésre vonatkozó hireket. Amerika külö- 
nösen pedig Roosevelt elnök a leghatározot- 

tabban állást foglalt a valuta-fegyverszünet 

terve ellen, amit csak az érdekelt Anglia 

lanszirozza. 
Az Egyesült Allamok kormánya nagy 

aggodaiommal vette tudomásul a new- 
vorki tözsdén bekövetkezett árzuhanást 

Nem tudtak megegyezni a nagy 

agráraállamok a gabona-ker- 

désben 

A viág legnagyobb gabonaterm
elő al 

lamai és pedig Kanada, az Egyesült Al
lamok 

Ausztrália és Argentina képviselői 
tanácsko- 

tásra gyültek össze, hogy a gabona árának 

emelésére egy közös tervet és móds
zert be- 

széljenek meg. A tanácskozásokon kiderül
t, 

hogy sulyos éerdekellentétek választják el 

b kérdéses országokat. Newezetesen 
Kanada 

és az Egyesült Allamok, melyeknek a régi 

buzából óriási készleteik vannak a termelés 

csökkentését és a bevetendő területek kiseb- 

bitését javasolták. Ezzel szemben Ausztra 

la és Árgentina, amelyeknek nincs készle- 

tük, ezeket a javaslatokat elutasitották. 

A négy gabonatermelő állam félbesza- 

A Londonban ülésező világgazdasági 

konferenciának páratlanul érdekes szenzáció 

ja van. Hugenberg német gazdasági minisz- 

ter, aki a német delegáció egyik tagja, teg- 

nap emlékiratot nyujtott be a konferencia 

vezetőségehez, amelyben bejelentette, hogy 

Németország követeli gyarmatainak a 

visszaadását, hogy lakosságának felesle- 

gét elhelyezhesse. 
Követeli továbbá azt, hogy Olaszországban 

Fizet az állam 

Bukarest, jun. 17. 
A pénzügyminiszter ujabban közli, hogy 

az 1932 évi állami adósságok készpenzben 

történő kifizetését a jövő héten megkezdik. 

Hiába minden közbenjárás és protekció, 

mert senkit előnyben nem részesitenek. Az 

állam valamennyi szállitója és hitelezője egy 

Az igazsag diadala! 

Nem büűntethető az sem, aki 
Kolozsvár, jun. 17. 

A kolozsvári törvényszék tegnap itélke- 

zett az Ellenzék sajtóperében: dr. Krenner 

Miklós publicista, dr. Somodi András felelős 

szerkesztő és Gredinár Aurél voltak a vad- 

! izgatás vádját dr. Krenner Mkiós vezércik. 
kei miatt, a felelős szerkesztő ellen pedig 

azért, mert magyarul irták az 
A szombati tárgyaláson dr. Krenner Miklós, 

aki nemrégiben gyógyult fel sulyos beteg- 

ségéből, szivreható gyönyörü védőbeszédet 

- Irhatok-e másként, mint eddig, te- 

hetek-e másként mint eddig? Megyek a ma- 

gam utján rendületlenül tovább, mint aki 

már mindennap Isten itélőszéke elé juthat. 

Az utolsó félesztendőben messze jártam: el- 
érkeztem az örökkévalóság pitvarába, lát- 

tam Isten csillagköntösének szegélyét. Es 

nem volt félelem a szivemben,. Miért lenne 

most? Tisztelem a biróságot. De minden 

tisztelem ellenére is, ne vegyék rossz néven, 

ha immár elfordulok földi terem igazság- 

szolgáltatásától és kipillantok az ablakon at 

17 adósságaikból az állam hitelezői 

Felmentette Krenner Miklóst 
a kolozsvári törvényszei 

vesztek az agrárállamok a gabonaleleslegek kérdésében 

az angol király vendégei a delegátusok 
kadt tanácskozását meghatározott helyen 
folytatni fogják. Londonból jelentik. A Duna 
államoknak a világgazdasági konferencián 
résztvevő delegátusai pénteken értekezletet 
tartottak, amelyen a közös gabonaermelési 

front megalakitásáról folytattak megbeszé. 
léseket. A konferencia elnöke Madgearu volt. 

Némefország visszakövefeli összes gyarmaífait 
London, jun. 17. létesitsenek gyarmati területeket, német ki- 

vándorlók számára. 
Az emlékirat a szenzáció erejével hatott 

és a delegátusok különösnek tartják, hogy 
Németország elő mert hozakodni ilyen köve 
teléssel. 

A német gyarmatok ma nagyobbára 
francia és japán kézben vannak és ezért kü- 
lönösen a franciák keltek ki élesen a német 
követelés ellen. 

.............
.... 

es félszázalékot kapnak meg 1932 
eg a 

formán hozzájut követeléséhez. Az első alka. 

a fentálló tartozás 17 és fél száza- 

lékát fizetik ki. Ennél többet senki sem 

kaphat, de a kormány már megtette az in- 

tézkedéseket, hogy a közeli jövőben a hát- 

ralékos összegeket is kifizessék. 
ge
 

magyarul írja az uccanevekel 
12 végtelenség vidám kéekségébe, ahol az 

örök igazsagot a csalhatatlan birót sejtem. 

A hármas tanács ezután nagyszámu 

hallgatóság előtt hirdette ki az itéletet. A 

mindbárom vádlotat felmentette az iz. 

gatás vádja alól büncselekmény hiánya 

miatt 

Az ügyész felebbezett a felmentő itélet elen, 

RADIOMLUSOR 
VASAÁRNAP 

BUDAPEST. 9.15: Hirek. 10: Istentisz 

telet. Utána időjárásjelentés. 12.15: A nyi. 

egyházai közvetitő rádióállomás ünnep
élyes 

megnyitása. Utána 1.45: Rádiókrónika. 2 

Gramofon. 3: Előadás. (Nöneveles). 3451 
Vokál-együttes. ő: Cigányzene. 6.15: Kelet- 

indiai élmények. 6.45: Különleges hangsze- 

reken verseny. 7.30: Vidám csevegések. 84 

Operetelőadás. Orlow. Utána 10.30: Hirek. 

Majd: Jazzene. 



Hát ilyen eszközökkel is lehe 

nát, hogy 
e a tanfelügyelő 

t dolgozni a Népszövetség előtt ? 

eg 

Tisztázni kell az ügyet és ha Veressnek nincs igaza, meg kell büntetni 
Balogh Artur dr. magyar szenátor és 

Pál Gábor dr. képviselő egy évvel azelőtt 
beadvánnyal fordultak a Népszövetséghez, 
amelyben panaszkodtak a romániai magyar 
iskolaviszonyok miatt, a kulturzóna felálli- 
tását kifogásolták, azonkivül szóvátettek 
mindazokat a sé amelyek Romá- 
niában a magyar iskolai Oktatást érték. A 
Népszövetség, mint ismeretes, nagy megle- 
petésre nem adott helyt ezeknek a pana- 

szoknak, hanem a beadvánnyal szemben el- 
utasitó álláspontra helyezkedett. A megle- 
petés csakhamar megdöbbenéssé változott a 
magyar vezetők köreiben, amikor megtud. 
ták, hogy a Népszövetség dnötését éppen ro. 
mániai magyar iskolai igazgató nyilatkozata 
befolyásolta. A szóbanforgó magyar tanerő 
Veress Dónát, a székelyudvarhelyi katho- 
likus felekezeti iskola igazgatója és a Ro- 
mai Katholikus Tanitók Egyesületének el- 
nöke. 

Veress Dónátot ez a leleplezés rendkivül 
kellemetlen helyzet elé állitotta és az igaz. 
gató most azzal védekezik, annakide- 
jén Margineanu tanfelügyelő behivatta iro- 
dájába és ott egy román szövegezésü nyi- 
latkozatot adott át neki, amelyet csak le kel- 
lett másolnia és aláirnia. Az igazgató a re- 
mán szöveget nem értette meg teljesen, csak 
jóval később jött rá, hogy voltaképen mit is 
cselekedet. 

Olcsóbb lett a cukor 
Bukarest, jun. 17. 

Az „Adeverul" értesülése szerint a cu- 
kor ára zuhan. Tegnap Bukarestben mar 
26 és fél lej volt a cukor kilója. 

1000 lei jutalomban 
részesül az, aki 100 drb Tulipán védjegyű 
kaszából 1 rosszat talál. - Gyári lerakat: 
Stern Józsei vaskereskedésében 

CRADEA, Nagypiactér 2. 

APROHIRDETESEK 
Nem üres reklám, hanem 
valóság, hogy 6 b náyészt 70 leiért 
csakis Róma fényképész készit, Teleky-ucca 4 . táásltaktáskiil 

GYERMEKSZERETŐ mindenes leányt 
azonnal felvesz, Koblberg Fik kefegyár Kór- 
ház-ucca 115. 

UJSAGARUSOKAT 1 lejes román ujság- 
hoz helyben és az ország minden részeben 
telvesz „Timpul Nou" kiadóhivatala Oradea 
Sas-passage. 
NEMET nő 5 éves gyermek mellé, dél- 

otánra felvétetik. Lukács György ucca 22. 
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MUNKANELKUÜLIEK szep keresettel! 
felvétetnek a Nagyváradi Friss Ujság és az 
Erdélyi Magyarság árusitásához, ugy hely- 
ben, mint vidéken. Jelentkezni a kiadóhiva- 
talban. 

CSÉPLŐGEP nyolcas, alig használt el- 
adó, mrtekezni lehet: Bereczky Dánielnel, 
Bihar 700 
ÜZLET berendezés állvány, pult, esetleg 

darabonkint is eladó. Cim megtudható a ki- 
adóhivatalban, 

A nyilatkozatban ugyanis az igazgató 
nem állitott kevesebbet, mint azt, hogy Ro- 
mániában a magániskolák minden háboritás ékül A az ö tantárgyak- 

ban magyar az oktatási nyelv. Az 1919 év 
előtt létestett római katholikus iskolák ki- 
vétel nélkül ma is mind müködnek. 

A tanfelügyelő hasonló szövegü nyilat- 

Öriási érdeklődés mutatkozott tegnap a 
legujabb tombolajáték megindulásaával kap- 
csolatban. Mindenfelől több uj olvasónk je- 
lentkezett, akik részt akarnak venni a leg- 
ujabb tombolában és kezdik gyüjteni alap- 
fejeket. 20 lapfejjel már jogosult a 30 nye- 
reményhez és ha a szerencse kiséri, meg- 

kozatot iratott alá Hodgyai tanitóval is, a 
református tanitók egyesületének elnökével. 

Az erdélyi magyar közvélemény bizo- 
nyára fokozott érdeklődéssel tekint az igaz, 
gató nyilatkozata elé, amely a végeredmé. 
nyében egy igazságos és jogos magyar ügyet 
gáncsolt el Genfben. 

Megindult az ul tombola 
pótlólag a pizományostól. 

A most lejárt varrógépes tombola lap- 
fejei állandóan küldhetők be a Kiadóhiva- 
talba. Vidéki olvasóinkat kérjük, ne küldjék 
külön levélben, hanem mindenüt a bizomá- 
nyosok uján, mert igy nem kell portora köl. 
teniök. A mi bizományosaink beküldik együt nyerheti a nagyértékü Opel kerékpárt is. 

Akinek hiányoznék egy-egy laptej, kérje 

Nagyvárad, jun 17. 
A biharmegyei Verresábrány községben 

nagyarányu sikkasztás történt. Stanoi Je- 
remia községi jegyző a községi pénztárbol 

ezer 

Temesvár, jun. 17. 
Joó Péter gyárvárosi hentesmester még 

márciusban nyomtalanul eltünt. Felesége a- 
zonnal megtette a feljelentést és előadta, 
hogy férjét igen bántotta, hogy nagy birsá- 
got róttak ki rá és ezért öngyilkosságot ki- 
sérelt meg. Szándékát azonban idejében ész- 
revették s igy megakadályozták. Joó azon- 
ban elment hazulról és azóta nyomaveszett. 
A mult hónapban ismerősök közölték a csa- 
láddal, nogy a budapesti rádió bemondása 
szerint a román-magyar határon férfihul- 

diáklá 

Egy 18 éves leány meghalt, a többiek a kórházban ieküsznek 

Galac, jun. 17. 
A galaci Notre Dame intézetpen romlott 

hus fogyasztása miatt 28 leánynövendék 
mérgezési tünetek között sulyosan meghete- 
gedett. Valamennyit kórházba kellett szál 
litani, ahol egyikük: Maria Similon 18 éves 
árvaleány, aki 9 éve bentlakó növendéke az 
intézetnek, borzalmas kinok között meghalt. 

maznoza 

a lapfejeket a névsorral és általa megkapja 
mindenki a névre szóló tombolajegyet is. 
........ 

lejt sikkasztott és megszö- 
kött a vedresábrányi jegyző 

160 ezer ejt sikkasztott és megszökött. Az 
elsikkasztott pénzből 60 ezer lej az árvák 
pénze volt. A vedresábrányi csendőrség kö- 
rözőlevelet adott ki a sikkasztó jegyző ellen. 

Agyonlőtteka határonegy 
temesvári hentest 

Öngyilkes akart lenni, elbujdosott és végül csendőrgolyó ölte meg 
lát találtak. A 

Az illetőt - valószinüleg akkor, ami- 
kor a határon át akart osonni - több fegy- 
vergolyó ölte meg. Az ismerősök szernt sze- 
mélyleirása Joó Péterre ráillik. A hatóságok. 
gokhoz most érkezett átirat a ható- 
ságokhoz, amelyekhez a hullánál talált hot- 
mikat is csatolták. Köztük egy vágóhidi iga- 
zolvány is volt Joó Péter nevére. A család 
most már bizonyosnak tartja, hogy a temes. 
vári hentest lötték le a határon. 

ny betege- 
dett meg husmér- 
gezésben Galacon 

mionovici mészáros ellen, aki a romlott hust 
szállitotta. 

egy katholikus - Bombamerénylet pap- 
lak ellen. Frankfurtból jelentik: A pfaszi 
Stettenben ismeretlen tettesek bombamerény 
letet követtek el a katholikus paplak ellen. 
A plébánián pokolgépet helyeztek el, emety felronbant éa szétveleee a fel egytemt. 
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